Maria presenta al Figlio 

la fragilità dell’uomo
Preghiera nella Novena

di Maria SS. Madre Immacolata
Alla fine della celebrazione eucaristica o della Liturgia delle ore, impartita la benedizione, chi presiede eventualmente accompagnato dai ministri che hanno servito all’altare, si reca davanti all’immagine della Madre di Dio venerata in quella chiesa e rivolge il saluto come indicato giorno per giorno. Quindi si può eseguire in canto l’Ave Maria o un’altra antifona Mariana. 

Se l’immagine di Maria è troppo lontana dal presbiterio il diacono congeda l’assemblea rimanendo davanti a questa.

29 novembre

Maria, vergine annunziata promessa sposa a Giuseppe di Nazareth, presenta al Figlio tuo i giovani che progettano le nozze: trovino l’audacia di formare una famiglia anche in un tempo che scoraggia ogni progetto di vita.

Ave Maria …
30 novembre

Maria, umile fanciulla di Nazareth, colmata della gioia per la venuta del Messia, presenta al Figlio tuo la Chiesa: riesca in ogni situazione a proporre l’incontro con Cristo, quale fonte di gioia e speranza ritrovate.

Ave Maria …
1 dicembre

Maria, donna invitata a non temere di fronte alla chiamata di Dio, presenta al Figlio tuo giovani ed adulti: nessuno, in ogni età e contesto di vita, esiti a seguire la voce che chiama a servire l’evangelo.

Ave Maria …
2 dicembre

Maria, donna adombrata dalla potenza dell’Altissimo, presenta al Figlio tuo i profeti che lo Spirito suscita nel mondo di oggi: sia ascoltato il loro grido per la pace, la giustizia, la custodia del creato.

Ave Maria …
3 dicembre

Maria, donna disponibile alla Parola di Dio, presenta al Figlio tuo i bambini, i ragazzi, i giovani delle nostre parrocchie: La accolgano e La seguano anche se privati in quest’ora del sostegno e della compagnia di catechisti ed educatori.

Ave Maria …
4 dicembre

Maria, salutata da Elisabetta benedetta fra le donne per essere la madre del Benedetto, presenta al Figlio tuo tutte le donne in attesa di un figlio: lo accolgano quale dono e benedizione e lo custodiscano con amore e tenerezza.

Ave Maria …
5 dicembre

Maria, donna beata per aver creduto alla Parola di Dio, presenta al Figlio tuo le donne e gli uomini che già accolgono l’evangelo nella rettitudine della vita: il loro cammino giunga ad abbandonarsi con consapevolezza piena e libera all’amore di Dio 

Ave Maria …
6 dicembre

Maria, donna in cammino portando in seno il Figlio di Dio, presenta a Lui uomini, donne, bambini in fuga da guerre, fame, malattie: trovino accoglienza, sicurezza, integrazione lì dove giungono per terra e per mare.

Ave Maria …
7 dicembre

Maria, donna che custodivi nel cuore le parole dette sul tuo Figlio, presenta a lui il papa Francesco e tutti i ministri della Parola: La annuncino con fedeltà ed efficacia ai fratelli e insieme camminino verso l’incontro con Lui.

Ave Maria …
8 dicembre

Solennità dell’Immacolata concezione di Maria

Grande tu sei, Signore nostro Dio!

Con Maria, l’umile tua serva, cantiamo la tua potenza e ci presentiamo a te peccatori che  invocano la salvezza promessa nel Figlio tuo nato dal suo seno.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!

Onnipotente tu sei, 
Signore nostro Dio!

Con Maria, l’umile tua serva, cantiamo la tua misericordia e a te ci presentiamo impauriti e disorientati in questi mesi segnati dalla pandemia e invochiamo aiuto e protezione nel nome del Figlio tuo nato dal suo seno.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!

Santo tu sei, Signore nostro Dio!

Con Maria, l’umile tua serva, cantiamo la tua fedeltà e ci presentiamo a te incerti e confusi nel vivere comunione, fraternità, missione in questi mesi di paura per la pandemia e ti chiediamo di custodire noi e tutti i fratelli e le sorelle di questa comunità in una risposta fedele al tuo amore fedele, mostrato  nel Figlio tuo nato dal suo seno.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!

Nel modulo iconografico della Madonna della 
Sanità, Maria presenta al Figlio una mela, simbolo del peccato originale, che Cristo è venuto a redimere.
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