PROPOSTA DI ITINERARIO PER GLI ADULTI E I GENITORI DEI RAGAZZI - ANNO PASTORALE 2019/2020
Introduzione
 La seguente proposta di itinerario per l’anno pastorale 2019/2020, destinata agli adulti e ai genitori dei fanciulli e ragazzi della Iniziazione Cristiana, nasce dalla consapevolezza che gli accompagnatori devono sentirsi protagonisti in prima persona del cammino che propongono. 
Papa Francesco parla di “discepoli missionari” che “accompagnano i discepoli missionari” e parla di “Chiesa in uscita”, che esce “ad annunciare il Vangelo a tutti, in tutti i luoghi, in tutte le occasioni, senza indugio, senza repulsioni e senza paura”, andando incontro per cercare i lontani e arrivare agli incroci delle strade per invitare anche gli esclusi (cfr. Evangelii Gaudium).  
“Senza paura” è sentirsi incoraggiati a osare vie nuove. La proposta non vuole essere una gabbia ma fa affidamento al gruppo degli accompagnatori che si ritrovano per studiare quelle forme che meglio possono essere adatte alla propria comunità che vive una sua storia, ha le sue tradizioni, senza dimenticare che anche gli adulti o i genitori dei fanciulli e dei ragazzi hanno un loro vissuto cristiano, anche se spesso molto fragile. 
Nel sussidio si offrono degli spunti che vogliono essere un aiuto anche per la formazione personale e così è stato pensato, avendo come riferimento: 
  - Le Linee pastorali per l’anno 2019/2020: La Chiesa grembo dello Spirito che genera alla vita i figli 
  - La relazione di don Vito Mignozzi, preside della Facoltà Teologica Pugliese, tenuta durante l’Assemblea degli Operatori pastorale il 27 giugno 2019 presso la Chiesa del Casale 
  - I cinque ambiti indicati al Convegno di Verona “Testimoni di Gesù Risorto, speranza del mondo” del 2006: La vita affettiva - Il lavoro e la festa - La fragilità umana - La tradizione - La cittadinanza 
 - L’esortazione apostolica “Evangelii Gaudium” di papa Francesco del 24/11/2013 sull’annuncio del Vangelo.  
Un valido aiuto nell’elaborazione della proposta possono essere anche il Catechismo degli adulti “La Verità vi farà liberi”,  la rivista “Catechisti parrocchiali” e le schede per l’accompagnamento dei genitori “Il cammino dell’iniziazione cristiana 1”, di don Giorgio Bezze e Maria Teresa Camporese, presentate durante l’Incontro Regionale degli Uffici Diocesani per la Catechesi, tenutosi a Ostuni il 21 e 22 giugno 2019. 
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	PROPOSTA DI ITINERARIO PER GLI ADULTI E I GENITORI DEI RAGAZZI - ANNO PASTORALE 2019/2020 

	RIFERIMENTI: 
· Linee pastorali per l’anno 2019/2020: La Chiesa grembo dello Spirito che genera alla vita i figli 
· Relazione di Don Vito Mignozzi all’Assemblea degli Operatori pastorali del 27 giugno 2019
· I 5 ambiti indicati al Convegno di Verona  
· L’esortazione apostolica Evangelii Gaudium 
	META FINALE 

La comunità cristiana, fecondata dallo Spirito Santo, genera e accompagna il cammino di ogni uomo e donna alla vita di fede. 

	ANNO 
PASTORALE 

2019 – 2020



	TEMPI
	TAPPA
	CONTENUTI 
	1) ESPERIENZE 
    DI VITA CRISTIANA 
2)  CELEBRAZIONI

	AVVIO ANNO 
CATECHISTICO
---
TEMPO ORDINARIO
	Gli adulti vivono nella 
comunità il desiderio dell’incontro con il Signore che li rende consapevoli della loro chiamata 
alla vita santa 

Riferimento biblico: 
Matteo 11,2-11 
	  E. G. nn. 9-13: La dolce e confortante gioia di evangelizzare
n. 9: ... Il  bene tende sempre a comunicarsi... 
n. 10: La vita si rafforza donandola e si indebolisce nell’isolamento e nell’agio... 
n. 11: ... Dio che ha manifestato il suo immenso amore in Cristo morto e risorto... rende i suoi fedeli sempre nuovi... riacquistano forza... 
n. 12: In qualunque forza di evangelizzazione il primato è sempre di Dio, che ha voluto chiamarci a collaborare con Lui e stimolarci con la forza del suo Spirito... Egli ispira... provoca... orienta e accompagna... 
n. 13: La gioia evangelizzatrice brilla sempre sullo sfondo della memoria grata... il credente è fondamentalmente “uno che fa memoria”. 
	1. Nell’incontro introduttivo, oltre a facilitare la conoscenza tra genitori /adulti e animatori, presentare il percorso di IC, sottolineando la importanza della gratuità del dono di Dio e della libertà di scelta. 

2. - Celebrazione di avvio comune dell’anno pastorale *  
- Celebrazione del mandato degli operatori pastorali * 
- Ottobre missionario. 


* Vedi sussidi proposti dalla Rivista “Catechisti Parrocchiali” n. 1/2019

	AVVENTO
---
NATALE

	Gli adulti scoprono di
 essere generati dal dono dello Spirito Santo e 
si riconoscono figli di Dio, amati e custoditi dalla Chiesa. 


Riferimento biblico: 
Matteo 2,13-15.19-23

	E. G. nn. 264 – 267 : L’incontro personale con l’amore di Gesù che ci salva. 
n. 264: Riscoprire ogni giorno che siamo depositari di un bene che umanizza, che aiuta a condividere una vita nuova... 
n. 265: Tutta la vita di Gesù, il suo modo di trattare i poveri, i suoi gesti, la sua coerenza, la sua generosità quotidiana e semplice... parla alla nostra vita personale... il Vangelo risponde alle necessità più profonde delle persone, perché tutti siamo stati creati per quello che il Vangelo ci propone: l’amicizia con Gesù e l’amore fraterno. 
n. 266: Non è la stessa cosa aver conosciuto Gesù o non conoscerlo... Non è la stessa cosa cercare di costruire il mondo con il suo Vangelo piuttosto che farlo unicamente con la propria ragione... 
n. 267: Evangelizziamo per la maggior gloria del Padre che ci ama. 
	1. Aiutare ogni genitore a scoprire le proprie risorse, derivate dalla vita vissuta, che possono incidere sulla qualità della vita personale e di famiglia e diventare buona notizia (= di vangelo).  

2. - Novena dell’Immacolata 
    - Novena di Natale 
    - Festa della Sacra Famiglia: rinnovo della promessa di fedeltà reciproca nel Signore. 
      - Giornata dell’ Infanzia Missionaria.



	DAL BATTESIMO DI GESÙ... 
AL MERCOLEDI DELLE CENERI
	Gli adulti sono accompagnati dalla Chiesa che come madre indica la strada della vita buona del Vangelo. 
Riferimento biblico: 
Matteo 4, 12-23
	 E. G. nn. 46 – 49: Una madre dal cuore aperto 
n. 46: Uscire  verso gli altri per giungere alle periferie umane... come il padre del figlio prodigo, che rimane con le porte aperte perché quando ritornerà possa entrare senza difficoltà. 
n. 47: Di frequente ci comportiamo come controllori della grazia e non come facilitatori. Ma la chiesa... è la casa paterna dove c’è posto per ciascuno con la sua vita faticosa. 
n. 48: Oggi e sempre, i poveri sono i destinatari privilegiati del Vangelo... Esiste un vincolo inseparabile tra la nostra fede e i poveri. 
n. 49: Se qualcosa deve santamente inquietarci e preoccupare la nostra coscienza è che tanti nostri fratelli vivono senza la forza, la luce e la consolazione dell’amicizia con Gesù Cristo, senza una comunità di fede che li accolga, senza un orizzonte di senso e di vita.  
E. G. nn. 169 – 175 : L’accompagnamento personale di processi di crescita. 
n. 169: Dare al nostro cammino il ritmo salutare della prossimità, con uno sguardo rispettoso e pieno di compassione ma che nel medesimo tempo sani, liberi e incoraggi a maturare nella vita cristiana. 
n. 170: Alcuni si credono liberi quando camminano in disparte dal Signore, senza accorgersi che rimangono... orfani, senza un riparo, senza una dimora dove fare sempre ritorno. 
n. 171: Abbiamo bisogno di esercitarci nell’arte di ascoltare, che è più che sentire. 
n. 172: ... la situazione di ogni soggetto davanti a Dio e alla sua vita di grazia è un mistero che nessuno può conoscere pienamente dall’esterno. 
n. 173: I discepoli missionari accompagnano i discepoli missionari. 
n. 174: Formarsi continuamente all’ascolto della Parola. La chiesa non evangelizza se non si lascia continuamente evangelizzare. 
n. 175: L’evangelizzazione richiede la familiarità con la Parola di Dio. 
	1.  - Aiutare i genitori a scoprire la ricchezza e la responsabilità del loro essere genitori. 
- Aiutare i genitori ad assumere la responsabilità di essere accompagnatori del cammino di IC dei loro figli e di sentirsi coinvolti personalmente.  

2. – Partecipare come famiglia al rito del Rinnovo delle promesse battesimali. 
- Partecipazione alla Liturgia delle Sacre Ceneri.


	QUARESIMA
---
PASQUA
	Gli adulti riconoscono 
le ferite e le fragilità e, sperimentando la cura della comunità, ricevono in dono la vita nuova scaturita dalla Pasqua di Gesù. 

Riferimento biblico: 
Matteo 17, 1-9 

	E. G. nn. 40 – 45: La missione si incarna nei limiti umani 
n. 40: La Chiesa, che è discepola missionaria, ha bisogno di crescere nella sua interpretazione della Parola rivelata e nella sua comprensione della verità. 
n. 41: Allo stesso tempo, gli enormi e rapidi cambiamenti culturali richiedono che prestiamo una costante attenzione a cercare di esprimere la verità di sempre in un linguaggio che consenta di riconoscere la sua permanente novità. 
n. 42: La fede conserva sempre un aspetto di croce, qualche oscurità che non toglie fermezza alla sua adesione... con la vicinanza, l’amore e la testimonianza. 
n. 43: I precetti aggiunti dalla Chiesa posteriormente si devono esigere con moderazione «per non appesantire la vita ai fedeli» e trasformare la nostra religione in schiavitù, quando «la misericordia di Dio ha voluto che fosse libera». 
n. 44: Bisogna accompagnare con misericordia e pazienza le possibili tappe di crescita delle persone che si vanno costruendo giorno per giorno... A tutti deve giungere la consolazione e lo stimolo dell’amore salvifico di Dio, che opera misteriosamente in ogni persona, al di là dei suoi difetti e delle sue cadute. 
n. 45: Un cuore missionario... sa che egli stesso deve crescere nella comprensione del Vangelo e nel discernimento dei sentieri dello Spirito, e allora non rinuncia al bene possibile, benché corra il rischio di sporcarsi con il fango della strada.  
	1. Aiutare i genitori a prendere coscienza della necessità di interrogarsi sulla propria fede, sulla difficoltà a viverla, pur riconoscendo la sua capacità di dare significato alla vita adulta. 

2. - Via Crucis per le strade della parrocchia o del paese. 

- Liturgia penitenziale in preparazione alla Pasqua. 

- Triduo e Veglia pasquale.

	TEMPO PASQUALE
---
PENTECOSTE
	Gli adulti, accompagnati dall’esempio della vita 
fraterna comunitaria, sono resi consapevoli del servizio alla carità e ricevono il 
mandato dallo Spirito Santo di annunciare la bellezza della vita cristiana 
nei luoghi del loro 
vissuto quotidiano. 

Riferimenti biblici: 
Giovanni 20, 19-30  
Matteo 15, 21-29
	E. G. nn. 20 -24: Una Chiesa in uscita 
n. 20: ... Tutti siamo invitati ad accettare questa chiamata: uscire dalla propria comodità e avere il coraggio di raggiungere tutte le periferie che hanno bisogno della luce del Vangelo. 
n. 21: La gioia missionaria... ha sempre la dinamica dell’esodo e del dono, dell’uscire da sé, del camminare e del seminare sempre di nuovo e sempre oltre. 
n. 22: La chiesa deve accettare questa libertà inafferrabile della Parola, che è efficace a suo modo, e in forme molto diverse, tali da sfuggire spesso le nostre previsioni e rompere i nostri schemi. 
n. 23: La Chiesa esca ad annunciare il Vangelo a tutti, in tutti i luoghi, in tutte le occasioni, senza indugio, senza repulsioni e senza paura. 
n. 24: La comunità evangelizzatrice sperimenta che il Signare ha preso l’iniziativa, l’ha preceduta nell’amore, e per questo essa sa fare il primo passo, sa prendere l’iniziativa senza paura, andare incontro, cercare i lontani e arrivare agli incroci delle strade per invitare gli esclusi... (continua tu... con la lettura del paragrafo!) 
	1. Aiutare i genitori a “raccontarsi” come ognuno percepisce Gesù e a prendere coscienza che il Vangelo è buona notizia per la nostra vita di adulti e di genitori. 

2. Attenzione alle famiglie che accompagnano i figli alla celebrazione dei sacramenti della Iniziazione cristiana.
- “Aggiungi un posto a tavola”: esperienza di carità come attenzione ai più poveri (di paesi lontani o del proprio territorio), offrendo il corrispettivo di un invitato in più alla festa in occasione della celebrazione dei sacramenti.
-  Gioiosa conclusione dell’anno catechistico: celebrazione eucaristica; confronto sull’esperienza vissuta durante l’anno, pranzo insieme, giochi che coinvolgano genitori e figli.  
- Proposta di un “Campo scuola estivo” che coinvolga le famiglie. 



