Alla fine della celebrazione eucaristica o della Liturgia delle ore, impartita la benedizione, chi presiede eventualmente accompagnato dai ministri che hanno servito all’altare, si reca davanti all’immagine della Madre di Dio venerata in quella chiesa e rivolge il saluto come indicato giorno per giorno. Dopo la recita dell’Ave Maria si può eseguire un canto o l’antifona Mariana.: Tota pulchra. 

Se l’immagine di Maria è troppo lontana dal presbiterio il diacono congeda l’assemblea rimanendo davanti a questa.

29 novembre
Maria, in cammino verso la regione montuosa di Giudea, ascoltavi gioie e ansie, dolori e speranze degli altri viandanti: intercedi per la Chiesa affinchè scenda sulle strade degli uomini ad ascoltare quanti spesso restano nel silenzio o inascoltati.
Ave Maria …

30 novembre

Maria, accolta insieme al figlio che portavi in seno nella casa di Elisabetta e Zaccaria: intercedi per la Chiesa affinchè sia casa in cui tutti,

 i più fragili in particolare, trovino accoglienza, prossimità, cura.

Ave Maria …

1 dicembre

Maria, benedetta da Elisabetta assieme al frutto del tuo seno, cantavi Dio che guarda gli umili: intercedi per la Chiesa affinchè, obbediente all’evangelo, sia accanto agli ultimi e con loro invochi pace, chieda il tacere delle armi, l’inizio del dialogo.

Ave Maria …

2 dicembre

Maria, andavi a Betlemme, la città di Davide, costretta dal potere di un signore della guerra: intercedi per la Chiesa affinchè stia sulle strade degli uomini facendosi compagna di tutti e rinnovando speranza e amore in ogni persona.

Ave Maria …

3 dicembre

Maria, partorivi il Figlio dell’Altissimo presso una mangiatoia, lontano dal frastuono dell’alloggio di viandanti e mercanti: intercedi per la Chiesa affinchè abbia cura delle famiglie, sia attenta alle necessità di ciascuno, promuova chi è più fragile.

Ave Maria …

4 dicembre

Maria, ascoltavi quanto dicevano i pastori di Betlemme sul bambino dormiente nella mangiatoia e tutto custodivi nel cuore: intercedi per la Chiesa affinchè custodisca e mediti la Parola della Scrittura, si lasci ammaestrare da essa e in essa comprenda le vicende della vita.

Ave Maria …

5 dicembre

Maria, per tre giorni con Giuseppe cercavi Gesù smarritosi nel pellegrinaggio e lo trovavi nel tempio, casa del Padre suo: intercedi per la Chiesa  affinchè sempre lo cerchi con perseverante impegno, accompagni gli uomini fratelli a  cercarlo e con loro si lasci riorientare dalla sua Parola.

Ave Maria …

6 dicembre

Maria, arrivavi alla casa del villaggio di Galilea dove era Gesù, ma non vi potevi entrare per la molta folla: intercedi per la Chiesa affinché  strutture ed organizzazione siano sempre e solo a servizio dell’annuncio dell’evangelo.

Ave Maria …

7 dicembre

Maria, nella prima Chiesa condividevi la vita e la preghiera dei discepoli e delle discepole del Figlio tuo: intercedi per la Chiesa affinchè si lasci guidare dallo Spirito nella perenne novità dell’evangelo, sfuggendo alla tentazione del “si è sempre fatto così”.
Ave Maria …

8 dicembre
Solennità 
dell’Immacolata concezione di Maria

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio per Maria, l’umile fanciulla di Nazaret, da te scelta quale madre del Figlio tuo, ricolmata della tua grazia. 
Noi ti lodiamo e ti benediciamo per l’ombra del tuo Spirito distesa sulla Chiesa per spingerla verso tutti gli uomini e renderla capace di riconoscere in ogni persona i semi dell’evangelo di Cristo.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio per Maria, la donna che faceva della tua Parola l’evento della sua vita.
Noi ti lodiamo e ti benediciamo per questa Parola, fatta carne nel Figlio nato dal suo seno, per orientare e determinare le scelte della nostra vita.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio per Maria, la madre che custodiva e meditava parole ed avvenimenti per meglio comprendere il Figlio nato dal suo seno.
Noi ti lodiamo e ti benediciamo per la parola dell’evangelo che dimora in noi e diviene nel cammino della nostra vita scelta di pace, giustizia e riconciliazione.

Magnificat! Magnificat! 

Magnificat anima mea Dominum!
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Affresco nella cappellina del Monastero della Resurrezione – Villa Specchia/Ostuni
Con Maria 
nei cantieri della strada, della casa 
e della formazione

  Preghiera nella Novena
   dell’ Immacolata  Madre di Dio   2022
a cura dell’Ufficio Liturgico Diocesano
