Arcidiocesi Brindisi-Ostuni
OPERA VOCAZIONI ECCLESIASTICHE
SEMINARIO ARCIVESCOVILE “SAN GIUSEPPE”

[bookmark: _GoBack]L’ Opera Vocazioni Ecclesiastiche desidera proporre,  mensilmente  , alle  Comunità parrocchiali , alcune intenzioni di preghiera ,  prettamente vocazionali , da inserire durante la Santa Messa domenicale.                                       
 
-DOMENICA    5  novembre        
Signore Gesù , non stancarti mai di “chiamare” i nostri giovani ad una speciale consacrazione. Fa’ che ,in noi adulti, possano trovare dei testimoni credibili del Tuo Amore,  affinchè , edificati dalla nostra  bella testimonianza , sappiano donare e Te la loro vita, con animo generoso, in uno slancio pieno d’amore. 
Preghiamo.
-DOMENICA   12  novembre       
Signore Gesù, guarda ai nostri giovani, fa’ che sappiano ascoltare  la Tua Parola e siano attenti alla “ voce” dello Spirito, per discernere il progetto di Dio sulla propria vita. Fa’ scoprire loro la bellezza di una vita donata a Te , in una speciale consacrazione , al servizio dei fratelli, nella via del sacerdozio. 
 Preghiamo.
-DOMENICA   19  novembre       
Signore Gesù, per ogni ragazzo, il Padre Tuo ha un progetto d’amore. Egli nel cuore di ognuno di essi pone il dono di una vocazione, da scoprire e realizzare nella propria vita. Fa’ che ogni ragazzo sia aiutato dalla propria Comunità parrocchiale a saper discernere la volontà di Dio sulla  sua vita.
Preghiamo.
-DOMENICA    26  novembre      
Signore Gesù, guarda ai nostri giovani , fa’ che siano attratti da Te e dal Tuo amore . Fa’ sentire loro il desiderio di offrire la loro vita per il bene dei fratelli , quale riconoscenza al Tuo Amore. 
Preghiamo.                       
