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“NEL CUORE DI Gesù LA NOSTRA SPERNZA” 
Con la voce …

Esposizione del Santissimo Sacramento e canto

Guida: La nostra Speranza ha radici profonde e solide e si trovano nel Cuore stesso di Cristo. È in lui che possiamo avere la certezza della Vita. “Chi ci separerà dall’amore di Cristo?” Attingiamo a quest’amore e accostiamoci a questo Cuore trafitto sulla Croce per noi. È la fonte della vita e del senso del pellegrinaggio in questa terra e in questa storia.
Silenzio contemplativo e adorante
Canto

Guida: Preghiamo insieme: rivolgendoci al Sacro Cuore di Gesù

Cuore Santissimo di Gesù,
fonte di ogni bene,
ti adoro, ti amo, ti ringrazio
e, pentito vivamente dei miei peccati 
ti presento questo povero mio cuore.
rendilo umile, paziente, puro
e in tutto conforme ai desideri tuoi.
proteggimi nei pericoli,
consolami nelle afflizioni,
concedimi la sanità del corpo e dell’anima,
soccorso nelle mie necessità spirituali e materiali,
la tua benedizione in tutte le mie opere
e la grazia di una santa morte
Silenzio adorante 
“… E CON IL CUORE …”
Guida: Ascoltiamo la riflessione di Madre Ignazia Tomasi, Monaca Oblata dell’Ordine di S. Benedetto del Monastero della Resurrezione in Ostuni 
Lettore
Paolo ci parla di una liberazione già avvenuta in Cristo e dell’attesa di una salvezza non ancora raggiunta. Sull’arco del già e non ancora si stende l’azione dello Spirito che alimenta la speranza della pienezza che si manifesta attraverso i gemiti dell’attesa. 

A questo punto Paolo incalza con una serie di domande come davanti al giudizio escatologico: Se Dio è per noi, chi sarà contro di noi? Il giudizio che il mondo intenta contro i discepoli qui si fa contemplazione dell’amore del Padre che non ha risparmiato il proprio Figlio e nel suo Cristo ha dato tutto sé stesso. L’Apostolo ci pone davanti alla più grande prova d’amore. L’amore del Padre è talmente forte che avvolge tutto e tutti; niente può scalfirlo e risplende nel mistero della Croce del Figlio suo. Nessuno può presentarsi ad accusare e condannare i credenti. Il Cristo morto e risorto si fa nostro avvocato intercessore, ci custodisce nella prova e ci difende nelle avversità. Chi ci separerà dall’amore di Cristo? Forse la tribolazione, l’angoscia, la persecuzione, la fame, la nudità, il pericolo, la spada? Quella spada da cui Paolo sarà giustiziato e mai separato da Cristo, nelle mani dei discepoli diverrà la spada della Parola evangelica che salverà i credenti.”
Breve silenzio e a seguire Canto.
Guida: Ascoltiamo ora la Parola di Dio
Dalla lettera di san Polo apostolo ai Romani (Rm 8,31-36)
“Che diremo dunque di queste cose? Se Dio è per noi, chi sarà contro di noi? Egli, che non ha risparmiato il proprio Figlio, ma lo ha consegnato per tutti noi, non ci donerà forse ogni cosa insieme a lui? Chi muoverà accuse contro coloro che Dio ha scelto? Dio è colui che giustifica! Chi condannerà? Cristo Gesù è morto, anzi è risorto, sta alla destra di Dio e intercede per noi! Chi ci separerà dall'amore di Cristo? Forse la tribolazione, l'angoscia, la persecuzione, la fame, la nudità, il pericolo, la spada? Proprio come sta scritto: per causa tua siamo messi a morte tutto il giorno, siamo trattati come pecore da macello.”
 

Parola di Dio
Riflessione di chi presiede (o, se non c’è un ministro ordinato, lettura di quella seguente):

L’angoscia più grande dell’umanità è quella di essere separati da chi può sostenerci e amarci. Tutti viviamo il dolore della mancanza. San Paolo ci annuncia che c’è solo Uno che non ci lascia mai soli e ci è sempre vicino: Gesù Cristo, Figlio di Dio e Figlio dell’uomo, che ci comprende e ci guida. Nessuno potrà mai separarci da Lui. Siamo solo noi che possiamo, purtroppo, decidere di allontanarci. Ma, nonostante ciò, Dio è sempre in cerca di noi e a noi vicino. Qui sta la nostra speranza / certezza che viviamo e annunciamo.
… innalzo lodi a Dio

Intercessioni

Rivolgiamo a Dio Padre la nostra preghiera e diciamo insieme: Ascoltaci Signore.

· Signore, in un mondo sempre alla ricerca di ciò che soddisfa la nostra vita, dona la capacità di saper vedere qual è il vero bene che non delude. Preghiamo. 

· Riscalda i nostri cuori con il tuo Spirito per avere occhi e orecchi attenti agli ultimi Preghiamo. 

· Signore, la cronaca ci parla ogni giorno di guerre e di odio, solo uniti a Te possiamo costruire un mondo dove l’amore può dire l’ultima parola. Preghiamo. 

· Signore, i nostri giovani stanno perdendo la capacità di incontrarsi e dialogare, guardarsi negli occhi e scoprire così la bellezza di relazioni concrete, indicaci le vie per aiutare questa generazione giovanile a uscire dal chiuso di una stanza e incontrare altri coetanei con la fiducia di essere compresi. Preghiamo

Intenzioni spontanee

Padre nostro Canto e benedizione eucaristica
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